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Руководителям
органов местного самоуправления
муниципальных образований
Московской области, осуществляющих
управление в сфере образования








Уважаемые коллеги!

Министерство образования Московской области на основании письма Минобрнауки  России от 30.09.2011 № 19-274 «О включении олимпийской тематики в содержание учебных предметов 5-9 классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации» информирует о том, что в соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 25 ноября 2009 г. № АЖ0П44-6878 АНО  «Оргкомитет «Сочи 2014» разработана система олимпийского образования.
В целях внедрения системы олимпийского образования в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации автономная некоммерческая организация «Оргкомитет «Сочи  2014»  совместно с автономной некоммерческой организацией «Российский международный олимпийский университет» разработали  модули по олимпийской тематике для включения  их в содержание 11 общеобразовательных предметов для 5-9 классов.
Информация об указанных модулях размещена на официальном сайте АНО «Оргкомитет «Сочи  2014»   по адресу: http://sochi2014.com/games/education.
По вопросам внедрения олимпийского образования Вы можете обратиться в Минобрнауки России. Контактный телефон: 8(499) 237-83-81 (Демьяненко Виктория Николаевна).


Первый заместитель министра образования
Правительства Московской области                                                             В.Г. Чайковский


Богачева В.Н.
8(498) 602-10-86
