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Цель  тайм-мененджмента - это достижение наивысшей эффективности деятельности обучающихся на единицу времени с учётом уровня здоровьясбережения.
При подготовке к уроку необходимо расставить приоритеты т.е выбрать те операции, которые наиболее важны для эффективного достижения поставленных целей.
В ТМ есть правило , которое называется « Правило 6 П»: правильное предварительное планирование предотвращает плохие показатели.
1.Определить приоритеты и упорядочить последовательность дел по убыванию важности.
Целеполагание. Только наличие чёткой цели даёт возможность достигнуть результата.
Полезно научиться делить все задачи на 4 категории: 
· важные и срочные (обязательно выполнить на уроке ....цели урока!);
·  важные и не срочные (необходимо усвоить; то что приближает к выполнению целей)
·  не важные и срочные  ( частично приближают к решению  предыдущей категории дел);
·    не важные и не срочные (можно решить по остаточному принципу или на последующих уроках)
  Начинать , разумеется , нужно с выполнения  задач первой категории- важных и срочных .  В таком случае, если какие-то задачи из последних строк плана выполнить не успеем, то всё равно- главное будет выполнено.  Самое сложное –определить: что-же наиболее важное и срочное.  

2.Спланировать формы учебной работы на каждом из этапов урока.
Тайм-менеджмент  предлагает  формировать «рабочие блоки», в которых будут содержаться схожие  по характеру задачи. Формировать мотивацию деятельности до её начала.
Отбирая виды учебной деятельности, нужно использовать наиболее экономичные по времени и одновременно эффективные ( с  точки зрения достижения целей) виды работы.
С другой стороны, специфика учебной деятельности  такова, что важно помнить про необходимость смены видов деятельности в ходе  урока. Поэтому стоит сделать акцент не с « перескакивания» с одной задачи  на другую, а на одном из ключевых  принципов организации высокоэффективной деятельности, который часто упоминают, но редко используют:  « отдыхать до того, как устал.»  Это сводится к тому, чтобы сформировать мотивацию деятельности до её начала. Педагогу необходимо осваивать не только новые технологии, но и новые профессиональные роли, которые подталкивают к расширению «делегирования полномочий» от педагога к учащимся, что позволяет отходить от неэффективного пассивного восприятия нового материала в сторону активного деятельного освоения знаний.

3.  Устанавливайте временной регламент.
Регламент устанавливается для каждого этапа урока. Он не должен быть расплывчатым, но в нём должны учитываться возможности небольшого уменьшения или увеличения ( если это будет необходимо) длительности  каждого этапа, причём так, чтобы главные цели урока достигались.
План урока должен обязательно оставлять резерв времени, который необходим   для устранения непредвиденных трудностей. Без чёткого временного регламента ( одного из основных инструментов  тайм-менеджмента) невозможно сделать урок  интересным  и одновременно достичь основных образовательных  результатов. Однако регламент не должен становиться ограничителем познавательной активности детей.

4. Ориентируйтесь на достижение основных целей урока.
Составив   алгоритм урока, оцените его с точки зрения достижения ключевых целей (возможно появится необходимость его корректировки).
 Тайм- менеджмент охватывает не только планирование урока С временным регламентом, но и последующий анализ результатов. Удачная расстановка приоритетов во многом  определяет успех урока, должны соблюдаться все ключевые условия тайм-менеджмента, а не только некоторые из них.
Анализ урока должен выявить:
· Удалось ли достичь запланированных результатов? ( если да, то как эти результаты были измерены, критерии, показатели?)
· Что из запланированного не удалось осуществить и почему? ( неверно были выстроены приоритеты? Были выбраны неподходящие технологии? Не были учтены ещё какие-то факторы? неудачно спланирован регламент? …)
· Как следует изменить план, чтобы повысит вероятность достижения целей урока?
Задания группам по планированию элементов урока.

Правила работы: 
1.на групповую работу отводится 20 минут( обсуждение , планирование, расстановка ролей…)
2.Каждый из участников группы должен проявить себя с актёрской точки зрения ( т.е. не должен быть пассивным наблюдателем, это основа хорошего урока, на , котором заняты общим делом все его участники).
3.Презентация работы длительностью 5 минут. На протяжении этих 5 минут никто не должен «выходить  из своей роли».
По окончании презентаций пресс-конференция по итогам работы: каждая группа может высказаться по результатам работы  своей группы и других групп.

Группа 1.   Определение целей и задач урока . Определить что же наиболее важно и срочно (4 категории задач), и не упустить из виду цели урока. Спланировать подготовительный этап урока. Создание положительной мотивации учащихся  к изучению  данной темы.

Группа 2.   Введение нового  материала, объяснение сути темы. Учесть реализацию развивающих задач урока с учётом способностей отдельных учеников и возможностей класса.  Использование   видов деятельности экономичных по времени и одновременно эффективных с точки зрения достижения целей урока.

Группа 3.   Этап закрепления изученного материала  (приёмы, виды работ наиболее эффективные для осмысления, понимания и закрепления  изученного материала с учётом развития УУД). Освоение нового  материала через практическую деятельность.

Группа 4.  Планирование первичного мониторинга усвоения нового материала. Анализ урока( итог урока): реализация целей и задач урока.

Группа 5. Задавание домашнего задания с учётом индивидуальных способностей ( методы, способы, формы  заданий).
